

时评 唱响大地欢歌 乐享人间烟火

□袁剑锋

“五一”假期，阳曲县高村乡农民用举办“劳动节晚会”等自己独特的方式欢度劳动节，共同庆祝通过辛勤劳动换来的乡村振兴。（《太原日报》5月4日）

乡村晚会是农民群众自编自导、自演自赏的乡村文化娱乐形式，展示了新时代乡村文化发展的新风尚。近年来，随着乡村振兴战略深入实施，作为乡村文化的重要表现形式之一，乡村晚会发展势头迅猛，内容丰富多样，得到了越来越多的关注和支持。

乡村晚会是田园的盛宴。作为乡村地区的文化舞台，乡村晚会集中

展示了田园文化的独特魅力。农民在幕天席地的舞台上，以山川、湖泊、田野、溪流为背景，通过歌舞、小品、戏剧等表演形式，用艺术的方式展现乡村生活的美好、田园风光的秀丽以及农耕文化的内涵，表达了对美好生活的向往和追求。

乡村晚会是文化的狂欢。在晚会上，秧歌舞、皮影戏等传统歌舞戏剧，笛子、二胡等古老民间乐器最受欢迎，因为它们承载着深厚的历史文化底蕴，能触动人们内心深处的情感。通过乡村晚会，传统文化得以传承和发展，为乡村文化的繁荣和振兴注入了新的活力。

乡村晚会是情感的共鸣。通过晚会，大家可以放下平常的忙碌和疲惫，聚在一起欣赏表演、分享故事、畅谈生活，加强彼此之间的联系和沟通，增进相互之间的友谊和信任，也让每一个人感受到了乡村大家庭的温暖和关怀，助推乡村社会的和谐稳定。

乡村晚会用歌声串联起乡间的记忆，用舞蹈描绘出田园的诗意图，用戏剧演绎着乡土的故事。它如同大地的欢歌，点燃人间的烟火，让人们在忙碌的生活中停下脚步，回味那份纯真的乡村情怀，感受那份深厚的乡土文化。

话外音
孙达佳

新闻：“五一”假日，各地游客纷纷打卡锦绣太原城，我市文旅市场迎来井喷状态。面对巨大客流量，我市文旅市场用心待客，花式宠客，暖心之举频频，让外地游客来太原后不留遗憾。整座城市的努力，成功收获“太原，一座暖心城市！”的赞誉。（《太原晚报》5月6日）

旁白：引客有心，留客有道。

新闻：本来为了满足一些特定人群在医院就诊时的陪伴需求而产生的陪诊师，正在悄悄变味儿——一些陪诊师以陪诊之名，行营销之实，倒卖医师就诊号源，扰乱医疗秩序。（《法治日报》5月6日）

旁白：规范陪诊服务刻不容缓。

新闻：生活方式淡淡的，日子淡得像白开水，事件密集度低，主打一个随遇而安……近来，一批网民被贴上了“淡人”标签。另一端，也有一批“生活浓人”，其中极具代表性的便是“主题月生活法”的践行者，他们活得极为“浓烈”：日子以月为单位，给自己见缝插针排满各种主题活动，通过一系列主题的尝试、体验和学习，“生活浓人”们悄悄解锁更多可能。（《北京青年报》5月6日）

旁白：生活浓淡总相宜，人生有味是清欢。

投稿邮箱：tywbplb@163.com



回归茶叶本真 践行绿色消费

□孙达佳

春茶陆续上市，太原市市场监管综合行政执法队开展茶叶过度包装治理“回头看”专项行动。（《太原日报》4月29日）

过度包装的茶叶，可谓花里胡哨，里三层，外三层，险些找不到茶叶，消费者总有一种“冤大头”的感觉，而且无法循环利用的包装垃圾也对环境不友好。

去年9月，《限制商品过度包装要求——食品和化妆品》实施，该国家标准涵盖31类食品、16类化妆品，包括茶叶、酒类等，新标准对包装层数、包装成本等都作出明确规定。该规定如一剂猛药，整肃了茶叶市场，

推动行业健康发展。太原相关部门在春茶上市之际适时开展“回头看”，让茶叶乱象无处遁形。

茶本是一片树叶，因人的原因成了商品，变成文化，甚至参与了世界历史的进程。整治舍本逐末的过度包装，是让茶叶回归绿色，也是回归中国茶文化的应有之义。

消费者要敢于对茶叶过度包装说“不”。要树立理性科学的消费观念，践行绿色低碳的生活方式，主动选择简约的包装，拒绝为过度包装买单。

茶企要秉持节约环保的理念。过度包装对于环境和资源的影响是

不言而喻的。企业要创新技术，尽量使用可重复利用的材料进行包装。通过巧妙的设计和创意，让包装体现企业文化内涵，符合绿色环保标准。把更多功夫用在茶叶品质上，用茶香吸引人。

有关部门要加大执法力度。纪检监察部门要严防茶叶背后的“四风”问题。完善激励机制，对优秀茶企实施奖励，鼓励茶企推广和利用绿色包装，弘扬节俭风尚，遏制不良风气。健全消费者维权渠道，努力营造放心的消费环境。

一杯清茶，三两知己。让茶叶回归本真，回归美好。



朱慧卿漫画

在二手电商平台购买商品，对方要求在平台外下单购买，你是否会为了“顺利交易”而听从卖家“建议”？近日，福建厦门警方公布了一起网络虚假购物案例，为抱有侥幸心理的买家敲响了警钟。（新华网5月4日）



让土特产为家乡代言

□梁 涛

赏当地美景，品地域美食，是旅行的美好之处，而“土特产”因其独特的口感，成为游客们的“心头爱”。“晋味道”土特产在“五一”假期走俏，成了“香饽饽”。（“并州新闻”客户端5月5日）

中国是礼仪之邦，礼尚往来是人们在交往中沿袭千百年的待客之道。不少人喜欢以购买当地土特产的方式，为每一趟旅行画上句号。把带有浓郁地方特色的产品赠与亲朋好友，分享旅行收获和喜悦，让快乐翻倍，更让一趟旅行变得圆满。

如今，许多人因为美食而奔赴一座城。无论是成都、西安，还是淄博、天水，美食总是人们津津乐道的话题之一。土特产里不乏地域美食，从故乡到他乡，让更多人品尝到

了其他地域的特色，人们在品味美食时，也激发起更多人对土特产原产地的兴趣，或许在不经意间，就被列入下次出游的目的地。

围绕土特产作文章，是为家乡魅力展示提供了新途径。让土特产为家乡代言，要努力做到人无我有，人有我优。科学把握差异性，不盲目跟风，凸显地域特色和产品特点，努力在品质上追求“独一份”，在品牌上追求“擦得亮”。加大土特产的宣传力度，例如在机场、高铁站、地铁站里加大当地土特产的推荐，也可以通过精美短视频展现土特产的生产过程或烹饪方法，或是举办特色农产品品鉴活动……让人们在品尝当地美食的同时，能够对当地有更多了解。

社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐
爱国 敬业 诚信 友善
自由 平等 公正 法治



太原市文明办